

## Το μεγάλο «ΌΧΙ»

Του Α. ΣΤΑΜΚΟΥ

**Σ**τις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες επικρατεί η εντύπωση ότι το «ναι» της Ελλάδας για να αναγορευθεί στο Ελσίνκι η Τουρκία «υποψήφια» προς ένταξη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι δεδομένο. Δεν είναι γνωστό αν αυτή είναι και η πεποίθηση της Ουάσιγκτον, αλλά - παρά τις δυσκολίες και τη δυσάρεσκεια που θα προκαλέσουν σε συμμάχους και εταίρους ένα ενδεχόμενο «όχι» - η απόφαση της ελληνικής κυβέρνησης και ειδικά του πρωθυπουργού κ. Κώστα Σημίτη δεν έχει ακόμη ληφθεί. Οι ενδείξεις μάλιστα οδηγούν στο συμπέρασμα ότι το μεγάλο «όχι» έχει σήμερα περισσότερες πιθανότητες από το μεγάλο «ναι» - αν και η τελική απόφαση «θα παίζεται» ως την τελευταία στιγμή.

Η πραγματικότητα που υπάρχει σήμερα είναι ότι το πολιτικό και στρατιωτικό κατεστημένο της Τουρκίας είτε αρνείται είτε αδυνατεί να προχωρήσει σε κάποιες χειρονομίες καλής θέλησης στα ελληνοτουρκικά και στο Κυπριακό. Οποιοι και να είναι οι λόγοι, το αποτέλεσμα και οι εντυπώσεις είναι τα ίδια. Η Αγκυρα συμπεριφέρεται με πρωτοφανή αλαζονεία, θεωρώντας ότι η Ευρώπη «της οφείλει» και ότι η Ελλάδα είναι «αμελητέα ποσότητα». Διαλαλεί ότι δικαιωματικά πρέπει να γίνει «υποψήφια» και απλώς αφήνει να εννοηθεί ότι στη συνέχεια και με τη βοήθεια του χρόνου θα προσαρμοστεί

Οι εξελίξεις  
στο Ελσίνκι και  
η ημερομηνία  
των εκλογών

στα διακά  
στις αρχές  
που διέπουν  
την Ευρω-  
παϊκή Ενώ-  
ση.

Η πραγμα-  
τικότητα αυ-  
τή, η οποία  
δεν πρόκει-  
ται να αλλάξει ως τη σύνοδο του

Ελσίνκι, δεν αφήνει και πολλά περιθώρια ευελιξίας στην ελληνική πλευρά, παρά την εξαιρετικά καλή διάθεση που έχει δείξει η κυβέρνηση και ιδιαίτερα ο υπουργός Εξωτερικών κ. Γιώργος Παπανδρέου. Ακόμη και να ήθελε να ξεπεράσει αυτή την πραγματικότητα ο κ. Κ. Σημίτης, δεν του το επιτρέπει η αντιπολίτευση, δεν του το επιτρέπει το ΠΑΣΟΚ και δεν του το επιτρέπει το γεγονός ότι οι εκλογές του Μαρτίου είναι πολύ κοντά.

**Μ**ε αυξανόμενη έμφαση ο πρόεδρος της ΝΔ κ. Κώστας Καραμανλής επισημαίνει ότι η κυβέρνηση δεν πρέπει να πει το «ναι» στην Τουρκία, ενώ είναι σαφές ότι ο πρόεδρος του ΔΗΚΚΙ κ. Δημήτρης Τσοβόλας έχει αποφασίσει να θυμίζει τον «πατριωτικό» χαρακτήρα του ΠΑΣΟΚ επί Ανδρέα Παπανδρέου, ενώ είναι πλέον γνωστές οι θέσεις των κκ. Θ. Πάγκαλου και Χρ. Παπουτσή καθώς και πολλών άλλων. Θα είναι πολύ δύσκολο στον κ. Κ. Σημίτη να αγνοήσει όλα αυτά στο Ελσίνκι, αν δεν πάρει κάποια χειροπιαστά ανταλλάγματα, προκειμένου να πει «ναι» στην Τουρκία. Αλλά είτε πει «ναι» είτε πει «όχι», οι εξελίξεις στο Ελσίνκι ενδεχομένως να φέρουν την ημερομηνία των πρόωπων εκλογών ακόμη πλησιέστερα.